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e Bordas: Algumas moedas tém bordas serrilhadas, enquanto
outras sdo lisas, ajudando na identificagdo.

¢ Imagens: Assim como nas cédulas, as moedas trazem ele-
mentos culturais e naturais do Brasil.

Operag¢des com Cédulas e Moedas

e Contagem: A contagem de dinheiro envolve a soma dos valo-
res das cédulas e moedas.

e Troco: Ao realizar uma compra, é importante saber calcular o
troco, subtraindo o valor pago do valor total da compra.

e Agrupamento: Para facilitar a contagem, as cédulas e moe-
das podem ser agrupadas em lotes de mesmo valor.

Exemplo:

Suponha que vocé tenha que pagar RS 23,50 e tenha uma cé-
dula de RS 50,00. O troco serd calculado da seguinte forma:

1. Subtraia o valor a ser pago do valor da cédula: ( R$ 50,00 - RS
23,50 = R$ 26,50 ).

2. Fornega o troco utilizando as cédulas e moedas disponiveis
que somem RS 26,50.

RACIOCINIO LOGICO, COMPATIVEL COM O NiVEL ALFABE-
TIZADO

PROPOSICAO

Conjunto de palavras ou simbolos que expressam um pensa-
mento ou uma ideia de sentido completo. Elas transmitem pensa-
mentos, isto é, afirmam fatos ou exprimem juizos que formamos a
respeito de determinados conceitos ou entes.

Valores légicos

S3do os valores atribuidos as proposi¢cdes, podendo ser uma
verdade, se a proposi¢do é verdadeira (V), e uma falsidade, se a
proposicdo é falsa (F). Designamos as letras V e F para abreviarmos
os valores logicos verdade e falsidade respectivamente.

Com isso temos alguns aximos da légica:

— PRINCIPIO DA NAO CONTRADICAO: uma proposi¢io nio
pode ser verdadeira E falsa ao mesmo tempo.

— PRINCiPIO DO TERCEIRO EXCLUIDO: toda proposi¢do OU é
verdadeira OU é falsa, verificamos sempre um desses casos, NUNCA
existindo um terceiro caso.

“Toda proposicdo tem um, e somente um, dos valores,
que sdao: Vou F”

Classificagdo de uma proposi¢ao

Elas podem ser:

¢ Sentenga aberta: quando ndo se pode atribuir um valor l6gi-
co verdadeiro ou falso para ela (ou valorar a proposicdo!), portanto,
nao é considerada frase ldgica. Sdo consideradas sentengas abertas:

- Frases interrogativas: Quando sera prova? - Estudou ontem?
— Fez Sol ontem?

- Frases exclamativas: Gol! — Que maravilhoso!

- Frase imperativas: Estude e leia com atengdo. — Desligue a
televisdo.

- Frases sem sentido légico (expressdes vagas, paradoxais, am-
biguas, ...): “esta frase é falsa” (expressdo paradoxal) — O cachorro
do meu vizinho morreu (expressdo ambigua) —2 + 5+ 1

u

MATEMATICA

e Sentenca fechada: quando a proposicdo admitir um UNICO
valor légico, seja ele verdadeiro ou falso, nesse caso, sera conside-
rada uma frase, proposigdo ou sentenga légica.

Proposi¢Ges simples e compostas

e Proposigdes simples (ou atdmicas): aquela que NAO contém
nenhuma outra proposi¢cdo como parte integrante de si mesma. As
proposi¢oes simples sdo designadas pelas letras latinas minusculas
p,q,r, s..., chamadas letras proposicionais.

Exemplos

r: Thiago é careca.

s: Pedro é professor.

® Proposigoes compostas (ou moleculares ou estruturas l6gi-
cas): aquela formada pela combinagdo de duas ou mais proposicGes
simples. As proposicdes compostas sdo designadas pelas letras lati-
nas maiusculas P,Q,R, R..., também chamadas letras proposicionais.

Exemplo

P: Thiago é careca e Pedro é professor.

ATENCAO: TODAS as proposi¢des compostas sdo formadas
por duas proposicoes simples.

Exemplos:

1. (CESPE/UNB) Na lista de frases apresentadas a seguir:
— “A frase dentro destas aspas é uma mentira.”
— A expressdo x +y é positiva.
—Ovalordevd+3=7.

— Pelé marcou dez gols para a selegdo brasileira.
— 0 que éisto?

Ha exatamente:

(A) uma proposicdo;

(B) duas proposicses;

(C) trés proposicoes;

(D) quatro proposicoes;

(E) todas sdo proposicoes.

Resolugdo:

Analisemos cada alternativa:

(A) “A frase dentro destas aspas é uma mentira”, ndo podemos
atribuir valores légicos a ela, logo ndo é uma sentenca logica.

(B) A expressao x +y é positiva, ndo temos como atribuir valo-
res logicos, logo ndo é sentenga ldgica.

(C) O valor de v4 + 3 = 7; é uma sentenca ldgica pois podemos
atribuir valores logicos, independente do resultado que tenhamos

(D) Pelé marcou dez gols para a selegéo brasileira, também po-
demos atribuir valores légicos (ndo estamos considerando a quan-
tidade certa de gols, apenas se podemos atribuir um valor de V ou
F a sentenca).

(E) O que é isto? - como vemos ndo podemos atribuir valores
|égicos por se tratar de uma frase interrogativa.

Resposta: B.

CONECTIVOS (CONECTORES LOGICOS)

Para compor novas proposicdes, definidas como composta, a
partir de outras proposi¢oes simples, usam-se os conectivos. Sao
eles:

Editora o
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Resolugdo:

A conjung¢do é um tipo de proposicdo composta e apresenta o conectivo “e”, e é representada pelo simbolo A. A negac¢do é repre-
sentada pelo simbolo ~ou cantoneira (=) e pode negar uma proposigdo simples (por exemplo: - p ) ou composta. Ja a implicagdo é uma
proposi¢do composta do tipo condicional (Se, entdo) é representada pelo simbolo ().

Resposta: B.

TABELA VERDADE

Quando trabalhamos com as proposi¢des compostas, determinamos o seu valor légico partindo das proposi¢des simples que a com-
pde. O valor légico de qualquer proposigdo composta depende UNICAMENTE dos valores légicos das proposi¢cGes simples componentes,
ficando por eles UNIVOCAMENTE determinados.

e Numero de linhas de uma Tabela Verdade: depende do nimero de proposi¢es simples que a integram, sendo dado pelo seguinte
teorema:
“A tabela verdade de uma proposicdo composta com n* proposigdes simples componentes contém 2" linhas.”

Exemplo:

3. (CESPE/UNB) Se “A”, “B”, “C” e “D” forem proposi¢des simples e distintas, entdo o nimero de linhas da tabela-verdade da propo-
sicdo (A - B) <> (C - D) serd igual a:

(A)2;

(B) 4;

(€) 8;

(D) 16;

(E) 32.

Resolugdo:

Veja que podemos aplicar a mesma linha do raciocinio acima, entao teremos:
Ndmero de linhas = 2" = 2% = 16 linhas.

Resposta D.

CONCEITOS DE TAUTOLOGIA , CONTRADICAO E CONTIGENCIA

¢ Tautologia: possui todos os valores légicos, da tabela verdade (Ultima coluna), V (verdades).

Principio da substituigGo: Seja P (p, q, r, ...) € uma tautologia, entdo P (P; Q; R ; ...) também € uma tautologia, quaisquer que sejam
as proposi¢des P, Q, R, ...

e Contradigdo: possui todos os valores ldgicos, da tabela verdade (Ultima coluna), F (falsidades). A contradicdo é a negacdo da Tauto-
logia e vice versa.

Principio da substitui¢do: Seja P (p, g, r, ...) € uma contradigdo, entdo P (P ; Q; R ; ...) também é uma contradigdo, quaisquer que sejam
as proposi¢des P, Q, R, ...

e Contingéncia: possui valores légicos V e F ,da tabela verdade (ultima coluna). Em outros termos a contingéncia é uma proposigdo
composta que nao é tautologia e nem contradigdo.

Exemplos:

4. (DPU — ANALISTA — CESPE) Um estudante de direito, com o objetivo de sistematizar o seu estudo, criou sua propria legenda, na qual
identificava, por letras, algumas afirmacgGes relevantes quanto a disciplina estudada e as vinculava por meio de sentengas (proposigoes).
No seu vocabulario particular constava, por exemplo:

P: Cometeu o crime A.

Q: Cometeu o crime B.

R: Serd punido, obrigatoriamente, com a pena de reclusdo no regime fechado.

S: Podera optar pelo pagamento de fianga.

Ao revisar seus escritos, o estudante, apesar de ndo recordar qual era o crime B, lembrou que ele era inafiangavel.

Tendo como referéncia essa situagdo hipotética, julgue o item que se segue.

A sentencga (P-=>Q)<>((~Q)—=>(~P)) sera sempre verdadeira, independentemente das valoragdes de P e Q como verdadeiras ou falsas.

() Certo

() Errado

Resolugdo:

Considerando P e Q como V.

(V=V) < ((F)=>(F))

(V)< (V) =V

Considerando P e Q como F

(F>F) < ((V)=>(V))
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E uma sequéncia com 6
Cada letra equivale a sequéncia
=1

=2

]
w

WoOmo ®
S &

1
o

2016/6=336 resta 0
2017/6=336 resta 1

ultima letra
E 2017 serd a letra |, pois resta 1 e é igual a primeira letra.

02. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas —
FGV/2016) A grandeza G é diretamente proporcional a grandeza A
e inversamente proporcional a grandeza B. Sabe-se que quando o
valor de A é o dobro do valor de B, o valor de G é 10.

Quando A vale 144 e B vale 40, o valor de G é:

(A) 15;

(B) 16;

(C) 18;

(D) 20;

(E) 24.

Resposta: C.
Se a grandeza G é diretamente proporcional a A, entdo G/A
E se é inversamente proporcional a B

B —
1U-E_k
K=5
G 40 =5
144
_?20_18
=2 =

03. (IBGE - Técnico em InformagBes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Sobre os nimeros inteiros w, X, y e z, sabe-se quew >
X > 2y >3z

Se z=2, 0 valor minimo de w é:

(A) 6;

(B)7;

(C) 8;

(D) 9;

(E) 10.

Resposta: E.
Sabendo que z=2

u

MATEMATICA

3z=6

Como os numeros sdo inteiros, o possivel paray =4
2y=8

Portanto, os menores possiveis sdo:

X=9

W=10

04. (IBGE - Técnico em InformagBes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Uma loja de produtos populares anunciou, para a se-
mana seguinte, uma promoc¢ado com desconto de 30% em todos os

: seus itens. Entretanto, no domingo anterior, o dono da loja aumen-
Portanto, 2016 serd a letra B, pois resta 0, serd equivalente a

tou em 20% os pregos de todos os itens da loja.

Na semana seguinte, a loja estara oferecendo um desconto real
de:

(A) 10%;

(B) 12%;

(C) 15%;

(D) 16%;

(E) 18%.

Resposta: D.

Primeiramente, temos um aumento de 20%.

Se o valor do produto for x:

Aumento de 20%=1,2x

E sofreu um desconto de 30%

Como tem desconto de 30%, o fator multiplicativo é 1-0,3=0,7

1,2.0,7x=0,84x

Ou seja, o real desconto é de 1-0,84=0,16=16%

05. (IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas
— FGV/2016) Rubens percorreu o trajeto de sua casa até o trabalho
com uma determinada velocidade média.

Rubinho, filho de Rubens, percorreu o mesmo trajeto com uma
velocidade média 60% maior do que a de Rubens.

Em relagdo ao tempo que Rubens levou para percorrer o traje-
to, o tempo de Rubinho foi:

(A) 12,5% maior;

(B)37,5% menor;

(C) 60% menor;

(D) 60% maior;

(E) 62,5% menor.

Resposta: B.
Rubens

AS=VAt
Rubinho
AS=1,6VAt,
VAt=1,6VAt,

At, 1

": = J:'
At L6 0.623

Como é 0,625, o tempo dele foi 1-0,625=0,375 menor.
0,375=37,5%

Editora o
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(A) 55.
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18. (UNIFESP - Técnico em Seguranga do Trabalho — VU-

3-107®-2-10%-1,4-107¢

(B) 36.
(C) 60.
(D) 72.
(E) 48.

Resposta: A.

Quanto mais dias, menos funcionarios sera necessario
Quanto mais dias, mais maquinas preparadas

J Funcionarios 1 maquinas dias

20 150 45
30 275 X
MFuncionarios N maquinas dias
30 150 45
20 275 X
45 30 150
x 20 275
45 3 73
x 275
45 3 3
R
9x=495
X=55

17. (TRF 32 REGIAO — Analista Judiciario — FCC/2016) O valor da

expressdo numérica 0,00003 . 200 . 0,0014 + (0,05 . 12000 . 0,8) é
igual a

(A)
s
(B)
s
(C)
s
(D)
T i
(E)

Resposta: B.

Vamos transformar em notagao cientifica
Lembrando que em poténcias de bases iguais, na multiplicacdo

somamos os expoentes e na divisdo subtraimos

3-2-14-107

14107
2 5:12-8

-y
5-10-2-1,2-10%-8-10-Y" 5-1,2-8-10%

Soliici0

NESP/2016) Determinada quantia A de dinheiro foi dividida igual-
{ mente entre 8 pessoas, ndo ocorrendo sobras. Se a essa quantia A
fossem acrescentados mais RS 1.280,00, cada pessoa teria recebido
RS 1.560,00. Ao se dividir a quantia A entre as 8 pessoas, cada uma

delas recebeu
(A) RS 1.350,00.
(B) R$ 1.400,00.
(C) RS 1.480,00.
(D) RS 1.500,00.
(E) RS 1.550,00.

Resposta: B.

A+1280

8

A+1280=12480
A=11200

= 1360

Cada um recebeu 11200/8=1400

19. (UNIFESP - Técnico em Seguranga do Trabalho — VU-
NESP/2016) Em uma casa, a razdo entre o nimero de copos colo-
ridos e o nimero de copos transparentes é 3/5. Apds a compra de
mais 2 copos coloridos, a razdo entre o numero de copos coloridos
e o nimero de copos transparentes passou a ser 2/3. O nimero de
copos coloridos nessa casa, apds a compra, é

(A) 24.
(B) 23.
(C) 22.
(D) 21.
(E) 20.

Resposta: E.
Cc=copos coloridos
Ct=copos transparentes

.::'.::'_3
et 5
f:.::'+2_2
et 3
cc 2 2
ct ¢t 3
3 2 2
5TET3
2 2 3
¢t 3 5
2 10-9
ct 15
2

ct 15

Editora o




23. (UNIFESP - Técnico em Seguranca do Trabalho — VU-

x+5 x+7T

| Figura fora de escala |

Sabendo-se que o perimetro da sala A é 2 metros maior que

o perimetro da sala B, entdo é correto afirmar que o perimetro da
sala B, em metros, é

(A) 34.
(B) 36.
(C) 38.
(D) 40.
(E) 42.

Resposta: D.
Pa=perimetro da sala A
Pb=perimetro sala B

Pa=Pb+2
X+X+5+X+X+5=5+X+7+5+x+7+2
Ax+10=2x+26

2x=16

X=8

Pb=2x+24=16+24=40

NESP/2016) As figuras mostram as dimens&es, em metros, de duas :
salas retangulares A e B.

triz,

i

MATEMATICA

E=2(34+55)+3(81+100)+5(45+55)
E=2.89+3.181+5.100
E=178+543+500

E=1221

25. (ANAC — Técnico Administrativo — ESAF/2016) Dada a ma-
213
111
014
(A) 40.
(B) 10.
(C) 18.
(D) 16.
(E) 36.

) o determinante da matriz 2A é igual a

Resposta: A.

D=(8+3)-(2+4)

D=11-6=5

Determinante da matriz 2A
Como é o dobro e a matriz é 3x3
D=23.5=8.5=40

26. (ANAC — Técnico Administrativo — ESAF/2016) Em uma pro-

gressdo aritmética, tem-se a2 + a5 =40 e a4 + a7 = 64. O valor do
312 termo dessa progressao aritmética é igual a

(A) 180.
(B) 185.
(C) 182.
(D) 175.
(E) 178.

Resposta: B.
A2+a5=40
Vamos deixar tudo em fungdo de al, para poder montar um

sistema

24. (EMSERH — Psicdlogo — FUNCAB/2016) Observe as sequén-

cias a seguir:

A=(1,1,2,3,5,8,...,an)
B=(1,4,9,16,25,..,bn)
Cc=(1,3,6,10,15,..., cn)
De acordo com as sequéncias anteriores, o valor da expressao

E=2.(a9+al0)+3.(b9+ b10)+5.(c9 +c10), é:

(A) 360.
(B) 947.
(C) 1.221.
(D) 1.261.
(E) 1.360.

Resposta: C.
A7=5+8=13
A8=13+8=21
A9=21+13=34
A10=34+21=55
B9=9%2=81
B10=10%=100
C6=15+6=21
C7=21+7=28
C8=28+8=36
C9=36+9=45
C10=45+10=55

ol

S
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Al+r+al+4r=40
2al+5r=40
Ad+a7=64
Al+3r+al+6r=64
2a1+9r=64

2al + Sr=40 ()
201 +9r =64 (I

I

(-(m)

-4r=-24

r=6

Substituindo em |
2al1+30=40
2al=10

Al1=5

A31=al+30r

A31=5+30.6=
A31=5+180=185
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I Sx 44y =21
—2x 4+ 58y=86 (:2)

I Sx 44y =21
—x+28y=3 (x3)

I Sx+4y =21
—5x 4+ 140y =15

Somando as duas equagdes:

144y=36
/s 1
YT 1T
-x+28y=3
-Xx+7=3
-x=3-7
X=4
47. (SEDUC/PI — Professor — Matematica — NUCEPE/2015) O
sistemalinear [ —¥+¥y—mz =1 ¢ possivel e indeterminado se:
dx—y+=z=3

3x—2y+3mz=mn
(A)m#2en=2.
(Bym=1/2en=2.
(C)m=2en=2.
(D) m=1/2en=2.
(E) m=1/2en=#2.

Resposta: D.
Para ser possivel e indeterminado, D=Dx=Dy=Dz=0
-1 1 -m
b= 2 1 1 ‘ =10
3 -2 3m
D=(3m+4m+3)-(3m+6m+2)=0
7m+3-9m-2=0
-2m=-1
m=1/2
-1 1 1
D=2 -1 3 |=0
3 =2 n

(n-4+9)-(-3+6+2n)=0
n+5-2n-3=0

-n=-2

n=2

48. (AGU — Administrador — IDECAN/2014) Um estudante, ao

resolver um problema, chegou ao seguinte sistema linear:

2x+3y+ 2z =12

]:r:+ Iy+2z=13

x+2y+2z=11

E correto afirmar que x +y + z é igual a
(A)1
()3

MATEMATICA

(C)5

(D)7

(E)9

Resposta:C.

Vamos trocar a primeira e a terceira equagao
x+dy+2z=11 ()
x+3y+2z=13 (I}

x4+ 3y+2z=12 (1)

Fazendo a equagdo | (x-1) e somando com a Il e depois (x-2) e

somando com a lll.

x+2y+2:=11 ()
y=2 an
—y—2z=-10 (I}

Substituindo Il em llI
-2-2z=-10

-2z=-10+2

-2z=-8

=4

Substituindo em |
X+2.2+42.4=11
X+4+8=11

=1
X+y+z=-1+2+4=5

49. CRM/MS — Assessor — Tecnologia da Informagdo — MS CON-

CURS0S/2014) Observe o sistema linear a seguir:

da:

r—y+z=1
sa2x+y+2z=10
3x—yv+=z=1

Ao escalonarmos esse sistema, podemos concluir que:
(A) Trata-se de um sistema incompativel.
(B) Esse sistema é compativel e indeterminado.

(C) Este sistema é compativel e determinado e seu vetor solu-
¢do é(0,-2/3, 1/3)

(D) Este sistema é compativel e determinado e admite como
solugdo a tripla ordenada (1, 2, 3).

Resposta: C.
x—y+z=1 (I}

2x+y+2z=0 (I
3x—y+z=1 (111

Multiplicando a primeira equagao por -2 e somando na segun-






